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Актуальність теми дослідження. У зв’язку з поглибленням тенденцій урбанізації з кожним 

роком в Україні спостерігається загострення проблем розвитку соціальної та гуманітарної ін-
фраструктури сільських територій. Це також обумовлено економічним, соціальним, культурним, 
духовним занепадом українського села, що є наслідком історичних процесів, природних перед-
умов, а також недосконалої політики регіонального розвитку. 

Постановка проблеми. Неналежне використання джерел саморозвитку та недостатня дер-
жавна та регіональна підтримка сільських територій унеможливили їх інноваційний розвиток, що 
зумовило деградацію їх соціальної та культурної сфери. Все це відбувається на фоні стрімкого 
згортання сільськогосподарського та промислового виробництва, зростання рівня безробіття, 
зниження якості життя та зростання бідності. Все це обумовлює необхідність негайного вирі-
шення вказаних проблем аби не допустити вимирання українського села. 

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Дослідженню питань розвитку сільських тери-
торій присвятні наукові розробки багатьох вітчизняних науковців, зокрема В. Борщевського, Т. 
Васильціва [5], С. Білої [4] , О. Боднар, В. Лагодієнко [2], Т. Булах [1], О. Радченко [3] та інших. 

Виділення недосліджених частин загальної проблеми. Незважаючи на вагомі наукові на-
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працювання щодо вирішення проблем соціальної та гуманітарної інфраструктури села, у вітчиз-
няній літературі недостатньо ґрунтовно опрацьовані питання формування та підвищення ефек-
тивності економічних інструментів її інноваційного розвитку, особливо з урахуванням регіональ-
ної специфіки Чернігівщини.  

Постановка завдання. Метою статті є розробка пропозицій щодо вирішення проблем розви-
тку соціальної та гуманітарної структури сіл Чернігівської області. 

Викладення основного матеріалу. Виявлення та вирішення найгостріших проблем іннова-
ційного розвитку соціальної та гуманітарної інфраструктури сільських територій на сучасному 
етапі є пріоритетним завданням. 

Особливо це актуально за умов стрімкого демографічного скорочення чисельності населення 
області. За даними Головного управління статистики у Чернігівській області станом на 1 січня 
2015 року проживає 1047,1 тис. осіб, в тому числі міське населення – 668,6 тис. осіб, сільське – 
378,5 тис. осіб.  

Питома вага населення, що проживає у міських та сільських поселеннях наведена на рис.1. 

 
Рис.1. Розподіл населення Чернігівської області за місцем проживання у 2014 році 
 
Найбільша частка населення області проживає у сільській місцевості - 40,6% та у малих міс-

тах – 35,3%, що ще раз підтверджує важливість соціальної та гуманітарної інфраструктури на-
селених пунктів. 

З кожним роком спостерігається скорочення чисельності сільського населення, про що свід-
чать дані таблиці 1. 

Таблиця 1 
Показники відтворення населення міського та сільського  

Чернігівської області за 2013-2014 рр. 
Роки Кількість 

народже-
них, осіб 

Кількість 
померлих, 
осіб 

Природний 
приріст (ско-
рочення) 

На 1000 наявного населення 
Кількість 
народже-
них, осіб  

Кількість 
померлих, 
осіб 

Природний 
приріст (ско-
рочення) 

Міські поселення 
2013 6467 9343 -2876 9,5 13,7 -4,2 
2014 6322 9747 -3425 9,3 14,3 -5,0 

Сільська місцевість 
2013 3385 10566 -7181 8,7 27,2 -18,5 
2014 3230 10577 -7347 8,5 27,8 -19,3 

 
Наведені дані свідчать, що природне скорочення населення сільської місцевості у 2,5 рази 

перевищує аналогічний показник у міських поселеннях, а в розрахунку на 1000 осіб наявного 
населення ситуація виглядає ще гірше. З кожним роком скорочується рівень народжуваності та 
помітно зростає рівень смертності як сільського, так і міського населення. Так, у 2013 році спів-

24,10%

35,30%

40,60% Великі міста

Малі міста

Сільська місцевість
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відношення природного скорочення складало 18,5:4,2, а у 2014 році вже 19,3:5,0.  
Така ситуація викликана багатьма чинниками, серед яких чільне місце займають демографі-

чна криза, нерозвиненість сільської інфраструктури, відсутність робочих місць та інші. У більшо-
сті сіл області не створені необхідні культурно-побутові умови, низький рівень оплати праці, 
складне транспортне сполучення, низька якість доріг, неналежна система медичного обслугову-
вання, а дитячі, освітянські, культурні заклади можуть бути створені у розрахунку на декілька 
сусідніх населених пунктів [6]. 

Не зважаючи на те, що розроблено ряд нормативних і програмних документів та завдань, які пе-
редбачають стимулювання інноваційного розвитку соціальної та гуманітарної інфраструктури украї-
нського села, на практиці вони не реалізуються через вкрай неефективні організаційно-економічні 
механізми та незадовільне фінансове забезпечення реалізації задекларованих пріоритетів [5].  

Для початку з’ясуємо економічний зміст та відмінності соціальної та гуманітарної інфраструктури. 
Соціальна інфраструктура сільських територій – це комплекс об’єктів (підприємств, організа-

цій, установ господарського комплексу, а також фізичні об’єкти), що задіяні в обслуговуванні ос-
новних галузей виробничої сфери, сфери послуг, і забезпечують життєдіяльність територіальної 
громади, фізичних та юридичних осіб на території сільського поселення. 

Гуманітарна інфраструктура сільських територій – це сукупність об’єктів (установ, підприємств, 
організацій, комунікаційних та освітніх центрів, мереж, матеріальних та нематеріальних об’єктів), 
які забезпечують особистісний (фізичний, культурний, духовний розвиток, освіту, у т. ч. самоосві-
ту) та інклюзію до суспільних процесів кожної окремої людини, яка є членом територіальної гро-
мади чи тимчасово перебуває на території сільського населеного пункту, а також сприяють забез-
печенню високого рівня життя населення, формуванню людського та соціального капіталу [5]. 

Соціальна інфраструктура зорієнтована як на підприємства, організації, органи місцевої вла-
ди, так і на окремих фізичних осіб, а гуманітарна – безпосередньо на людину та формування 
суспільних взаємовідносин.  

Гуманітарна інфраструктура охоплює заклади культури та дозвілля (бібліотеки, клуби, кіно-
театри тощо), інституції для забезпечення особистісного розвитку (заклади освіти, самоосвіти та 
спорту, гуртки за інтересами), духовного розвитку (релігійні організації). Вона передбачає вклю-
чення окремих осіб до суспільних процесів (громадських організацій, волонтерських центрів, ін-
ституцій для соціальної адаптації незахищених суспільних груп.  

В Україні розроблені нормативно-правові акти, які передбачають формування та інновацій-
ний розвиток соціальної інфраструктури сільських територій. Серед них варто розглянути Закон 
України «Про пріоритетність соціального розвитку села та агропромислового комплексу в на-
родному господарстві», Указ Президента України «Про Основні засади розвитку соціальної 
сфери села», Концепцію розвитку сільських територій.  

Визначені згаданими загальнодержавними документами імперативи знайшли відображення і 
у Чернігівських регіональних цільових програмах. Розглянемо стан виконання деяких з них. 

Серед усіх об’єктів гуманітарної інфраструктури найбільшу підтримку мали проекти розвитку 
інфраструктури загальної середньої освіти: побудова, реконструкція шкіл, підвищення рівня їх 
комфортабельності, забезпечення автотранспортом, комп’ютерною технікою тощо.  

Майже три чверті шкіл знаходиться в сільській місцевості. Проблемним питанням є фінансу-
вання сільських шкіл в результаті різкого скорочення чисельності учнів. Як наслідок проводиться 
закриття окремих з них. Впровадження проекту «Шкільний автобус» дозволило забезпечити мо-
жливість об’єднання шкіл у розрахунку на декілька сіл. Частка учнів, які навчаються в них, ста-
ном на 1 вересня 2015 року становила 28,8%. 

Недостатньою з погляду інноваційного розвитку соціальної інфраструктури сільських терито-
рій залишається ситуація з розвитком дошкільної освіти. Втім, є і досягнення, зокрема за час дії 
Обласної цільової програми розвитку дошкільної освіти на 2011-2017 роки відкрили свої двері 
для малят області 67 закладів сільської місцевості, в тому числі 21 навчально-виховний ком-
плекс «загальноосвітній навчальний заклад-дошкільний навчальний заклад» [7]. 

У сільських поселеннях істотно зменшилася кількість інституцій позашкільного виховання. Це 
підтверджується тим, що у багатьох сільських школах немає жодного гуртка художньо-
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естетичного виховання, відсутні заклади художньої, музичної освіти, значно скоротилася мере-
жа спортивних гуртків.  

Більшість сільських дітей не відвідують інституції позашкільної освіти, або ж вимушені їздити 
до райцентрів, дорога до яких ускладнена поганою транспортною інфраструктурою та браком 
часу у зв’язку із збільшенням навчального навантаження програм шкільної освіти. 

У рамках обласної цільової довгострокової програми «Мистецька освіта Чернігівщини на 2011-
2025 рр.» станом на 1 січня 2015 року мережа шкіл естетичного виховання становить 39 шкіл, з них – 
20 дитячих музичних шкіл, 17 шкіл мистецтв, 1 дитяча хореографічна школа, 1 художня школа. 
Мистецькі навчальні заклади мають 66 філій та класів, в тому числі 46 – у сільській місцевості.  

Програма фінансової підтримки громадських організацій фізкультурно-спортивного спряму-
вання Чернігівської області на 2012-2016 роки сприяла залученню сільського населення до за-
нять фізичною культурою і спортом, формування серед населення здорового способу життя. 
ФСТ «Колос провела «Обласні сільські спортивні змагання на «Краще спортивне село Чернігів-
щини 2014» серед сільських та селищних рад, присвячені ХХII-м зимовим Олімпійським іграм та 
Дню працівника сільського господарства» із загальною кількістю учасників 179 осіб.  

Масовим фізкультурно-оздоровчим та спортивним заходом серед сільського населення в 
2014 році було проведення XXІ обласних сільських спортивних ігор Чернігівщини 2014 серед 
районних організацій ВФСТ «Колос» АПК України [7]. 

Соціальна інфраструктура сіл потребує значних капіталовкладень, оскільки залишається не-
задовільним стан транспортної, складської, комунікаційної інфраструктури, якість якої у перева-
жній більшості сільських населених пунктів не відповідає нормативним вимогам. 

Втім, аналіз стану соціальної інфраструктури сільських територій показав покращення окре-
мих кількісних показників соціально-побутової складової щодо обладнання сільських населених 
пунктів водогонами, газопостачанням, каналізацією.  

Так, наприклад, за сприяння Чернігівського обласного Фонду підтримки індивідуального жит-
лового будівництва селяни області ввели в експлуатацію 512 житлових будинків, 226 підсобних 
господарських приміщень, придбали 185 житлових будинків або квартир, спорудили 780,6 км 
вуличних газопроводів і водогонів, газифікували 5446 садиб та забезпечили водопостачан-
ням 125 сільських домогосподарств. 

У результаті реалізації заходів Програми «Власний дім» очікуються позитивні зрушення в ро-
збудові соціальної сфери села, закріплення молоді в сільський місцевості та вирішення значного 
кола інших економічних і соціальних проблем. 

Особливо гострою для західних областей залишається проблема інноваційного розвитку 
транспортної інфраструктури.  

Державна та регіональна політика щодо розвитку медичного забезпечення сільських посе-
лень є недостатньо ефективною. У селах гострою залишається проблема доступності медично-
го обслуговування. Багато селян не в змозі своєчасно отримати кваліфіковану медичну допомо-
гу, фельдшерські пункти працюють не у кожному селі, не розвинута система аптек, більшість сіл 
області не мають навіть кваліфікованих медичних працівників. На даний час ця проблема все 
ще залишається невирішеною. 

Незадовільним є також сучасний стан мережі культурної інфраструктури сільських територій 
(музеїв, об’єктів культурної спадщини, будинків культури, клубів тощо).  

Багато історико-архітектурних пам’яток перебувають у незадовільному стані, потребують ре-
ставрації чи оновлення. Самостійно фінансувати утримання таких об’єктів сільські територіальні 
громади не мають змоги через бідність сільських бюджетів. Тому архітектурні пам’ятки та закла-
ди культури продовжують занепадати та руйнуватися.  

Осередками розвитку людського капіталу на сільських територіях є релігійні громади, чисе-
льність яких поступово розширюється. Власним коштом селяни формують церковні приходи, 
запрошують священників, допомагають утримати об’єкти релігійної інфраструктури. 

Церкви стають центрами поширення духовної літератури, впливаючи на формування світо-
гляду сільських мешканців, суб’єктами сприяння соціальній інклюзії представників різних соціа-
льних груп: людей похилого віку, осіб з фізичними та розумовими вадами, ув’язненими тощо [5] . 
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Певною мірою занепад освітньо-культурної інфраструктури на сільських територіях (бібліо-
тек, кінотеатрів, клубів) компенсується доступом сільських мешканців до електронних інформа-
ційних мереж, зокрема Інтернету, завдяки залученню мережі мобільних операторів. 

Висновок. Аналіз сучасного стану та потенціалу інноваційного розвитку соціальної та гумані-
тарної інфраструктури Чернігівської області свідчить, що незважаючи на покращення окремих 
показників соціальної та гуманітарної інфраструктури, загальна ситуація залишається незадові-
льною; реалізація більшості цільових програм у цьому напрямку є недостатньо ефективною. 
Переважна більшість об’єктів соціальної та гуманітарної інфраструктури сільських поселень у 
незадовільному стані, потребують значних інвестицій. Бюджетне фінансування соціальної та 
гуманітарної інфраструктури все ще здійснюється за залишковим принципом, що зумовлює їх 
низьку ефективність, постійний дефіцит коштів на утримання, збереження, відновлення та інно-
ваційний розвиток. 

Отже, розвиток соціальної та гуманітарної інфраструктури сільських територій на сучасному 
етапі має стати одним із пріоритетних напрямів реалізації державної та регіональної соціально-
економічної політики, а також дієвим важелем підвищення трудового потенціалу жителів села та 
забезпечення належних стандартів життя населення. 
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